LyCcEE CARNOT Janvier 2007
ECS 4 — Mathématiques
A. TROESCH

Algébre 9 — Pivot de Gauss

Exercice 1 — Déterminer le rang des matrices suivantes :

1 -1 3 0 1 3 =21 00 3 0
2 2 0 2 3 0 -1 0 1 0 O 2
41 0 6 3 0 -2 1 1 2 0 -1 -1

1 -1 4 -2 3 1 0 5 2

Exercice 2 — Les matrices suivantes sont-elles inversibles ? Si oui, déterminer un inverse.

1 -1 9 9 9 1 1 1 1 1 1 1 11
1 0 2 1 1 2 2 1
2 1 0 3 00
1 0 1 10 1 1 01 2 1 0 1 2
2 01 1 2 2 1 1
Exercice 3 — Les familles suivantes forment-elles une base de R* :
1 1 2 1 0 1 1 0
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1 1 1 0 1 0 0 1

Exercice 4 — Montrer que les familles suivantes sont libres dans R?, et les compléter en une base. Décrire un
supplémentaire des espaces engendrés par ces familles.
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Exercice 5 — Extraire une famille libre de cardinal maximal des familles suivantes ; sont-elles génératrices de
R*?
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Exercice 6 — Trouver un supplémentaire des sous-espaces suivants de R :

1. Vect 2. Vect
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Exercice 7 — Déterminer ’ensemble des solutions des systémes linéaires suivants :

r—y+3z = 1 r+y+2z2—-5 = 1 r+2y = 1
1.0 22—-2y+2 = 3 2.4 x—2y+t = 0 3.4 2z+y 2
2c—y—2 = 0 20 —z —t = 2 3r+4y = 3
x+2y =1 r+2y+2+2t+3u = 2 r+2y+2+2t+3u = 2
4. 224y = 2 5.8 z4+3y+z+2t =1 6. z+3y+z+2¢t 1
3zr+4y = 1 y— 3u = -1 Yy — 3u = 0

Exercice 8 — Déterminer ’ensemble des solutions du systéme suivant, selon la valeur du paramétre m € R :

r—2y+z =1
-+ 3z = 5
r—3y+z =1
20 +2y+2z = m

Exercice 9 — Soit F le sous-espace de R® constitué des 5-uplets (z,y, 2,t,u) solutions du systéme :

z—2y+u=0
Sr+t—u=0
13z 4+4y+ 3t —5u=0

Déterminer une base de F', et un sous-espace vectoriel supplémentaire de F'.

Exercice 10 — Soit J € M,,(R) la matrice constituée de 1 en toutes ses entrées. Soit A = J +ml, ot m € R.
1. Déterminer un polyndéme annulant A.
2. Pour quelles valeurs de m la matrice A est-elle inversible ? Déterminer son inverse.
3. Discuter et résoudre le systéme suivant :
me+y+z+t=a
r+my+z+t=>

z+y+mzt+t=c
r4+y+z+mt=d

Exercice 11 — Trouver suivant la valeur de a € C I’ensemble des solutions du systéme suivant :

axy = x9+1
ars = x3+1
aTp—1 = xp+1
axy, = 11 +1



